

4 | 综合新闻

关注·APEC

八大关键词透视APEC北京会议

金秋时节,北京迎来了2014亚太经济合作组织(APEC)会议。风光秀丽的雁栖湖,将见证亚太经合组织领导人非正式会议的务实成果。
此次会议将对中国、亚洲乃至世界带来哪些影响?将对改善人们的生活产生哪些积极作用?透过八大关键词,可以领略其要。

关键词1:中国声音

国际金融危机发生之后,世界经济复苏乏力,表现抢眼的亚太经济也面临不小挑战。此时,世界对中国经济发挥更加强劲的带动作用给予更多期待,对中国在APEC北京会议上所传递出的声音,所提出的方案更加关注。

关键词2:主场外交

被誉为“2014年中国外交工作最大亮点”的两大“主场外交”,一个是5月在上海举行的亚信峰会,另一个就是此次APEC北京会议。

“APEC会议周”期间,除了最后压轴的领导人非正式会议,此前还将举行高官会、部长级会议、加强互联互通伙伴关系对话会、亚太经合组织领导人工商咨询理事会代表对话会等诸多会议。整个会议周期间,将有数十位政坛“重量级”人物聚首北京。

中国国际问题研究院副院长阮宗泽说,中、美、俄等大国领导人出席APEC会议十分引人注目。

关键词3:亚太自贸区路线图

王毅介绍,APEC北京会议有望在3个主要方向上取得新突破,其中重要一项就是“启动亚太自贸区进程”。专家认为,亚太自贸区路线图发布,有望成为此次APEC会议的一大亮点。

从2006年河内APEC会议提出,到2010年横滨APEC会议继续深入,亚太自贸区一直受到各方关注,但尚未取得实质性突破。

关键词4:经济增长新动力

经济发展是APEC会议的核心议题,寻找经济增长新动力是此次会议的重要任务。事实上,会议确定的三大重点议题都与经济发展紧密相关。

此次会议将围绕经济改革、新经济、创新增长、包容性支持、城镇化五大支柱,展开广泛深入讨论。各方将探讨深化互联网经济、城镇化、蓝色经济等前沿领域的合作,为今后的发展寻找新动力。

关键词5:互联互通

“互联互通”一直是亚太地区合作的热词,APEC北京会议顺应各成员的共同需求,将其提升为三大重点议题之一。作为一项创举,11月8日,习主席将出席并主持加强互联互通伙伴关系对话会。

会议还将发布《APEC互联互通蓝图》,既涉及公路、铁路、航路等基础设施的“硬联通”,也包括规则制度等方面的“软联通”,还将推动“人联通”,为亚太长远发展打下坚实基础。

党的十八大以来,中央巡视组已开展四轮巡视,形成了47份“巡视清单”

官商勾结、拉帮结派、跑官要官成“腐败路径”

□新华社记者 张晓明

党的十八大以来,中央巡视组已开展四轮巡视,涉及31个省市区和新疆生产建设兵团,7家中央单位,6家中央企业和2所部属高校,发现了一批领导干部涉嫌违纪违法的问题线索,形成了47份巡视反馈情况报告。

锁定“高发区域”: 工程建设、土地出让、矿产开发

翻开“巡视清单”,工程建设、土地出让、矿产开发、国有企业、政府采购、科研经费、民生资金等领域的腐败问题,几乎涉及所有被巡视地方和单位,堪称当前腐败问题的“高发区”、“重灾区”。

此外,一些地方在教育文化、医疗卫生、城市管理、城市建设、环

保科技、组织人事、政法系统等部门和领域的腐败案件也相对集中,其中有的地方违纪违法问题频发,有的地方腐败案件呈现增多趋势,有的地方还出现了“窝案”。

专家指出,对于这些资金密集、利润丰厚、权力集中的领域,必须加强对相关资金项目的监督管理,并将其锁定为下一步反腐败斗争的重点领域,加强监管和问责力度,完善规范和制度建设,尽快形成不敢腐也不能腐的有效机制。

瞄准“重点人群”: “一把手”和基层领导干部

由于权力过于集中而又缺乏有效的约束机制,党政部门、企事业单位“一把手”频频涉及违纪违法问题,是这四轮中央巡视发现的突出问题。

关键词6:APEC商旅卡

10年前,一张身份证大小、印有“APEC Business Travel Card”字样的卡片进入中国,用于解决商务人士在走向亚太的签证之忧。

据了解,截至2014年10月,仅中国就发卡超过4万张。持卡人平均贸易成本减少约40%,签证申请费减少27.8%。如此福利,能否惠及更多

人士?据了解,此次会议期间,各经济体有望就商旅卡有效期从3年延长至5年达成共识,并把持有人推广到留学、教育、科技、文艺界人士。

相信随着亚太伙伴关系的深入发展,这张小卡片将带来更多便利和惊喜。

关键词7:跨国反腐

据王毅介绍,反腐是这次APEC会议讨论的议题之一。一份关于反腐败网络的宣言将成为会议的重要成果。此前在北京举行的APEC反腐败高层研讨会,集中讨论了共筑反腐败执法合作网络等问题。

关键词8:亚投行

加强基础设施建设,是推进亚洲共同发展的重要抓手,也是目前的薄弱环节。

今年10月24日,中国、印度、新加坡等21个首批意向创始国在京签约,共同决定成立亚投行,总部设在北京,法定资

本1000亿美元。印尼财长日前表示,印尼最早将于下周决定加入。

成立亚投行是合作共赢的产物。在主题为“共建面向未来的亚太伙伴关系”的APEC北京会议上,各方将关注这个新生

命的成长。
南开大学APEC研究中心副主任刘晨阳认为,亚投行可与现有多边开发银行相互补充,为亚洲各国的发展提供坚强后盾,为促进互联互通注入新动力。

最新动态

2014年APEC最后一次高官会举行

2014年亚太经合组织(APEC)最后一次高官会5日至6日在北京举行。此次高官会是今年APEC领导人会议周首场正式活动,也是全年系列高官会中的最后一场,主要任务是



11月6日,工人在北京国家会议中心整理APEC会议周的主题装饰。
新华社记者 武巍 摄

和部长级会议成果文件举行多轮磋商,取得积极进展。

链接:11月5日至11日是今年APEC领导人会议周。高官会之后,11月7日至8日举行APEC

第26届部长级会议;11月10日至11日举行APEC第二十二次领导人非正式会议。同期还将安排领导人配偶活动和工商界活动。

背景资料

中国与亚太经济合作组织

1989年11月,亚太经济合作组织(简称“亚太经合组织”或APEC)成立。1991年11月,中国正式加入亚太经合组织。

2001年10月,亚太经合组织第九次领导人非正式会议在中国上海成功举办。会议通过了《亚太经合组织经济领导人宣言》、《上海共识》、《数字亚太经合组织战略》等重要文件,有力推动了亚太经合组织的合作进程。

亚太地区是中国对外贸易的重要依托。中国对外贸易总额和吸引外资的大部分均来自

非正式会议及相关会议,并愿以此为契机,深化同各成员合作,为促进亚太地区和世界发展繁荣做出新的更大的贡献。

11月10日至11日,2014年亚太经合组织领导人非正式会议将于北京举行。这是时隔13年后,中国再次承办亚太经合组织领导人非正式会议。届时,习近平主席将与其他成员的领导人

和代表一道,共商亚太发展大计。本栏稿件
据新华社北京11月6日电

调整解放军审计署建制领导关系会议举行 解放军审计署划归中央军委建制

据新华社北京11月6日电(记者 李宜良 晋章章)中央军委主席习近平近日签署命令,解放军审计署由总后勤部划归中央军委建制,在中央军委领导下,主管

全军审计工作,对中央军委负责并报告工作,其党的建设、政治工作和行政管理由军委办公厅领导。调整解放军审计署建制领导关系命令宣布大会6日在北京举行。

我国开展清理整治网络视频有害信息专项行动 涉及微信互动分享等五大领域

据新华社北京11月6日电(记者 罗宇凡 南婷)国家互联网信息办公室、国家新闻出版广电总局6日下午联合召开新闻发布会,宣布从即日起至今年12月底在全国开展清理整治网络视频有害信息专项行动,将重点围绕在线存储服务类网盘、APP下载服务、微信互动分享视频链接等五大领域,清理淫秽色情、暴力恐怖、虚假信息

等网络视频有害信息。国家网信办网络新闻协调局副局长梁兴华说,专项行动将重点围绕清理淫秽色情、暴力恐怖、虚假信息

全国首家知识产权法院在京成立

据央视新闻联播消息 6日下午,全国首家知识产权审判专业机构——北京知识产权法院正式成立。新成立的北京知识产权法院集中管辖原由北京市各中级人民法院管辖的知识产权民事和行政案件。

第一审案件的范围包括:技术秘密、计算机软件等技术类民事和行政案件;对国务院部门或者县级

以上地方人民政府所作的涉及著作权、商标、不正当竞争等行政行为为提起诉讼的行政案件;涉及驰名商标认定的民事案件。

新成立的北京知识产权法院首批聘任法官22名,4人被任命为庭长,国内知名的知识产权审判领域的专家型优秀法官官迟、朱永水等均在

广东韶关北江监狱逃脱案 监狱长被免职

据北京晚报消息 司法部副部长张苏军5日说,近日广东韶关北江监狱发生的罪犯逃脱案,暴露出部分监狱在管理和设施建设的

问题。张苏军说,监狱是国家刑罚执行的机关,是国家强制力的象征,逃脱就是

就是对法律权威的破坏,“一例都不能发生。”

这次案件在责任认定方面已经有了初步措施,负有责任的监狱长、分管副监狱长已经被免职。逃脱罪犯目前正在接受审讯调查,将被依法追究刑事责任。

河南省高院纪检组长李长根、 开封市副市长周连根涉嫌违纪被调查

据新华社郑州11月6日专电(记者 甘泉)记者6日从河南省纪委获悉,河南省高级人民法院党组成员、纪检组长李长根与开封市人民政府副市长、市公安局局长周连根因涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。

公开资料显示,李长根,1957年9月出生,曾任河南省公安厅交管局副局长,焦作市公安局常务副

局长,信阳市人民政府副市长、市公安局局长,河南省高级人民法院党组成员、纪检组长等职务。

周连根,1965年11月出生,历任河南省公安厅政治部人事处处长、省公安厅治安管理总队政委、鹤壁市人民政府副市长、市公安局党委书记等职务,2014年2月起任开封市人民政府副市长、党组成员、市公安局局长。

邪教对青少年的侵害

青少年是国家的未来和希望。由于正处在成长阶段,青少年们生理和心理发育尚不成熟,认知水平不高,好奇心强,辨别是非的能力低,更缺乏自我导向和自我调节的能力,很容易受到父母家人和外界的影响。因此,这些年来广大青少年也受到了“法轮功”等邪教的侵害。概括起来,邪教组织对青少年的侵害主要有以下几种途径和方式:

1. 直接组织发展
一些邪教组织通过举办少年儿童学习班或夏令营等形式,宣传灌输邪教歪理邪说,发展吸纳青少年加入。有的邪教组织将其教义编写成便于阅读的儿童读本,以发展

儿童成员。

2. 以参加艺术大赛或文化交流活动诱导青少年
近年来,“法轮功”邪教组织为掩盖其丑恶形象,渗透“常人”社会,由其自办的“唐人电视台”媒体出面,举办所谓的全世界华人舞蹈大赛、声乐大赛以及其他艺术、武术、音乐等赛事,引诱欺骗境内

外华人青少年和其家长参加,其真正目的是为了“法轮功”组织延揽、储备艺术人才。有的境外邪教组织则以资助学生出国留学交流、提供活动资助等形式,对境内中小学校进行渗透。

3. 家长或老师的影响
家长和老师对孩子的影响最大。由于受邪教歪理邪说毒害较深,一些邪教成员丧失心智,亲手将自己的孩子和学生拉入邪教组织。各地查处的一些邪教组织少儿培训班中,不少都是邪教成员的子女。一些地方还发生了个别教师在课堂或其他场合向学生宣传“法轮

功”等邪教歪理邪说的事件。

4. 社会上负面宣传的毒害
前些年社会上关于所谓“耳朵认字”、“外气治病”等特异功能的传说,特别是一些媒体不负责任的渲染报道,极易诱发青少年的好奇心,使其稀里糊涂误入那些打着“气功”或是“人体科学”旗号邪教的圈套。一些邪教分子还有意识地进入校园或学校周边投散发宣传品,企图毒害青少年学生。有的邪教宣扬“学生信主不学也自通”,这对一些苦于学习、精神压力过大的青少年学生也有不小的毒害。

5. 网络和手机上有毒信息的侵蚀
近年来,“法轮功”邪教组织大量利用发送电子邮件和QQ、MSN等即时聊天工具软件,大肆制造谣言,散播歪理邪说,煽动不明真相的人员浏览其反动网站。此外,他们还通过发送手机短信等形式,传播有害信息,危害广大群众包括青少年学生。

可以说,邪教的侵蚀对青少年造成严重危害。

第一,它毒害了青少年的心灵。一些青少年误入邪教后,丧失正确的世界观和人生观,有学不上,有书不读,消极颓废;第二,它摧残了青少年的生命。有的青少年迷恋邪教导致精神失常,甚至不能自拔而自杀、自残;第三,它误导青少年走上违法道路。在邪教精神控制下,一些误入歧途的青少年不辨真相,盲目从事所谓“正法”、“护法”等违法活动。

(市科协、市反邪教协会供稿)

反邪教科普知识